

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу

Рожковой Зинаиды Игоревны

«Проблема функциональности демократии: новые теоретико-методологические подходы»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки

Диссертационная работа З.И. Рожковой посвящена непростой теме выработки подходов к исследованию феномена демократии в истории политической мысли и в современных дискуссиях о ее функциональности. Поэтому объектом исследования в работе были выбраны концепции демократии на различных этапах развития социально-политической мысли, а предметом – современные теоретико-методологические подходы к изучению функциональности демократии и ее интерпретации, рассмотрение которых позволило достичь цели исследования – построения научно-теоретической авторской модели функциональной демократии как объекта политической науки, в рамках которой выделены искаженные типы демократии, а именно дисфункциональная, имитационная и дефектная, и особенности их взаимосвязи и соподчинения.

Структура диссертационной работы З.И. Рожковой имеет логичную структуру и соответствует искомой специальности и требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК как по содержанию, так и по оформлению. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и двух приложений.

В работе проведен подробный анализ этимологии терминов, истории и теории демократии. Концепции, посвященные современному кризисному состоянию демократии, вписаны в политико-философский дискурс по данной проблематике, что открывает новые горизонты для размышлений об эволюции и трансформации современного политического знания. В результате исследования данных концепций и истории демократии З.И. Рожковой был по-новому проанализирован вопрос разрыва между идеальной и реальной демократиями, исследован вопрос демократического транзита, построена модель взаимосвязи дисфункциональности, дефектности и имитационности, систематизированы новые исследования и раскрыты актуальные проблемы взаимосвязи демократического режима и капитализма.

Одновременно с этим диссертант уделил должное внимание и практической стороне вопроса. Это получило отражение в исследовании процессов демократизации и становлении демократий, что является безусловным преимуществом работы, т.к. и сам автор, и читатель лучше понимают сложность пути становления демократии на конкретных примерах. В данном контексте З.И. Рожкова разобрала теории политической культуры, которые неотъемлемо связаны с процессами демократизации, и провела case-study на примере исследования статистических материалов агентства EIU (индексы демократии) и исследованию демократии в Испании и Индонезии.

Основные идеи и положения диссертационного исследования имеют теоретическую и практическую значимость, могут стать основой как для дальнейшей разработки в теории, так и для практического применения в сфере преподавания политической философии и специальных курсов по теории демократии.

Основываясь на вышеизложенном, можно заключить, что диссертационная работа З.И. Рожковой является самостоятельным исследованием, полученные автором результаты достоверны, а заключения и положения обоснованы, в связи с этим проведенное исследование считаю возможным охарактеризовать как заслуживающее высокой оценки. И на основании результатов работы рекомендую диссертацию к защите как соответствующую требованиям ВАК. Считаю, что З.И. Рожкова заслуживает присвоения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки.

Научный руководитель:

Главный научный сотрудник,

руководитель сектора

философии российской истории

Института философии РАН

Д.ф.н., профессор

А.А. Кара-Мурза

А.А. Кара-Мурза

« 11 » января 2014 г.

2014 г.



Подпись *Кара-Мурза А.А.*

ВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров Института философии РАН *С.В. Кокаленко*